

Курынова Татьяна Борисовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Криминологическая характеристика рецидивной преступности

Аннотация. Предупреждение рецидива преступлений всегда рассматривалось государством и обществом в качестве важной и перспективной социальной задачи. От успехов в ее решении во многом зависит оценка общего состояния преступности, степень криминологической безопасности личности, общества и государства. Не случайно показатели рецидивной преступности признаются большинством специалистов одним из критериев эффективности уголовной, пенитенциарной и криминологической политики.

Ключевые слова: рецидив преступлений, рецидивная преступность, уголовная ответственность.

Устойчивый уровень и самовоспроизводство рецидивной преступности значительно повышают ее общественную опасность. В уголовном законе рецидивом признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление (ч. 1 ст. 18 УК РФ) [4].

Повторное преступление является центральным элементом системы рецидивной преступности. Несмотря на это, без рецидивной преступной деятельности человека не могло бы возникнуть единичное преступление, и тем более существовать исследуемое явление. В связи этим, не только вновь совершенное повторное преступление обладает общественной опасностью, но и человек, его совершивший, также является носителем ее меры. Во-первых, он

обладает определенным преступным опытом после совершения первого или предыдущего преступлений. Во-вторых, после совершения вновь повторного преступления, он приобретает новые криминальные навыки. В-третьих, на его преступное поведение не повлияла вынесенная государством отрицательная оценка, за совершенное первое или предыдущее преступное деяние. В-четвертых, его криминальные наклонности не были нейтрализованы мерами уголовно-правового, криминологического и уголовно-исполнительного воздействия и как следствие этого, позволяют предполагать наличие у него антиобщественной установки [3, с. 297].

Общественная опасность рецидивной преступности в большей степени определяется не ее объемом, а реальными и потенциальными потерями общества от рецидивной преступности, ее последствиями. В рассуждениях о социальных последствиях рецидивной преступности необходимо учитывать их специфику, состоящую в некотором «удвоении» вызываемых рецидивным преступлением последствий. С одной стороны, последствия рецидивной преступности можно представить как совокупность негативных социальных изменений, связанных с совершением корыстных, насильственных и т. д. преступлений. В этом случае часть последствий отдельных видов преступлений, совершаемых во второй и более раз, будет образовывать массу последствий рецидивной преступности. Это, если можно так выразиться, предметный (горизонтальный) уровень последствий [2, с. 59].

Понятие рецидивной преступности, определяемой как общественно опасное, социально-правовое, относительно массовое явление, состоящее из совокупности преступлений, совершенных лицами с неснятой или непогашенной судимостью, при наличии криминологически значимой связи с предыдущими преступлениями, существующее в определенный промежуток времени и на определенной территории.

Несмотря на огромную профилактическую работу, часть преступников, отбыв наказание, возвращается на преступный путь и совершает новые преступления. По типологии преступников, рецидивисты – нередко сильные и

незаурядные личности, обладают организаторскими способностями, умеют притягивать других людей. Типы рецидивистов можно разделить на: ситуативный; злостный (многократный); специализированно многократный (профессионализирующийся); субъект особо опасного рецидива.

Наиболее опасен субъект особо опасного рецидива, то есть лицо, несколько раз судимое за умышленные преступления средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие, для него ценность человеческой жизни ничтожна, и наиболее проявлены черты криминального рецидивизма: насилие, жестокость, авторитаризм, эгоцентризм, ненависть к работникам правоохранительной системы, законам. Преступления, которыми руководит такой рецидивист, отличаются смелостью замысла и исполнения, осмотрительностью и предусмотрительностью.

Рецидивная преступность имеет сущностный признак – общественную опасность. Особенность рецидивной преступности характеризуется повышенной степенью прецедентного аспекта общественной опасности по сравнению с другими видами преступности. Основное направление профилактики рецидивной преступности заключается в создании условий, облегчающих адаптацию освобожденных после отбытия ими наказания к условиям свободной жизни, нейтрализации негативных последствий лишения свободы.

Другое направление профилактики рецидива – социальный контроль за отбывшими наказание. Мерами такого контроля являются помещение лиц, больных алкогольной, наркотической или иной зависимостью в специальные лечебные учреждения, а также установление административного надзора органов внутренних дел. Самым сложным является специальный рецидив. Для его профилактики используются меры уголовного наказания, такие как запрет занимать определенные должности в течение определенного времени или заниматься определенным родом деятельности. Если же специальный рецидив повторяется неоднократно, то приходится признать, что у преступника произошел переход к криминальному профессионализму.

Вопрос эффективности уголовных наказаний в настоящее время является одной из «горячих точек» российской криминологии [1, с. 28].

Таким образом, повышение эффективности противодействия современной рецидивной преступности связано с реализацией комплекса мер. В связи с этим, необходимо принятие на федеральном уровне и на уровне субъектов Российской Федерации законодательных актов, направленных на регламентацию проблемы социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Литература

1. Авдеев В.А. Национальная уголовно-правовая политика в сфере противодействия преступности // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2012. № 4.
2. Аржаная К.В. Криминологическая характеристика современной рецидивной преступности и ее предупреждение: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-н/Д., 2008.
3. Моргунов С.В. Общественная опасность рецидивной преступности // «Черные дыры» в Российском законодательстве. 2008. № 1.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

© Бюллетень магистранта 2014 год №3